

全力把黑河打造成中国国际特色旅游目的地城市

北国好风光 尽在黑河



中共黑河市委书记 马 里

黑龙江日报 全媒体特别报道

黑河是中俄风情之都、北方民族聚居地、红色边疆热土、知青怀旧故乡、北国净土观光带,旅游资源特色鲜明、体系多元。近年来,我们深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的发展理念,主动融入建设旅游强省战略,突出“中俄双子城 北国养生地”品牌,以供给侧结构性改革为主线,以“旅游+”产业融合为路径,以承办第三届全省旅发大会为契机,着力打造中国国际特色旅游目的地城市,旅游业实现高质量、跨越式发展。“十三五”时期累计接待旅游者4400万人次、实现旅游收入372.7亿元,分别为“十二五”时期的1.8倍和1.7倍。今年上半年,克服疫情不利影响,接待旅游者395万人次、实现旅游收入19.8亿元,同比分别增长7.8倍和6.3倍。

一、加强多维度谋划,构建全域全时全景旅游新格局。坚持以科学的规划引领旅游业发展,高标准修编全市旅游业发展总体规划,中俄“双子城”旅游业发展规划,聘请国内顶级团队编制完成全域旅游发展总体规划。科学谋划“双核四带四区”旅游大格局,即以黑河市区为核心建设国际休闲城市,以五大连池风景区及其新镇为核心建设国际健康小镇;沿黑龙江及G331国道打造醉美331风景道,依托嫩江、爱辉境内古驿站遗址遗迹打造古驿站文化休闲带,以G1211国道沿线为纽带打造壮美塞北大风光带,整合大平台雾凇、大沾河森林湿地等优质旅游资源,打造奇山异水生态景观带;以爱辉、孙吴和五大连池北部为重点构建极境风情深度体验区,以嫩江、五大连池西部为重点构建现代乡村田园休闲区,以逊克、北安东南部、孙吴南部、爱辉南部为重点构建森林湿地生态游憩区,以五大连池风景区、五大连池市和北安西北部为重点构建火山药泉康养度假区。同时,积极解决旅游淡季发展问题,大力塑造“绚丽之春、浪漫之夏、多彩之秋、梦幻之冬”四季品牌。通过制定系统性、全局性和前瞻性规划,实现了工作思路清、目标明、定位准,为我市旅游业发展提供了科学蓝图。

二、突出精品化理念,打造主客共享必游必到打卡地。坚持把精品化理念落实到旅游业发展全过程,各方面,着力在发展精品旅游上下功夫。打造精品线路。依托“中俄双子城”独具特色的旅游资源,常态化推出“边境风情”休闲之旅、“火山药泉”康养之旅、“呼吸森林”避暑之旅、“民族村落”体验之旅、“漫享田园”度假之旅、“户外课堂”研学之旅、“冰雪王国”运动之旅七大精品主题线路,极大地满足了现代旅游消费多样化、个性化、品质化的需求。建设精品景区。深入实施旅游景区质量提升三年行动,全方位推动A级景区提档升级,全市A级景区达到29家,其中3A级以上景区21家,大沾河风景区晋升为国家级风景名胜区。实施精品项目。深入挖掘特有的中俄风情、火山康养、民族风俗、红色抗联元素,精心谋划建设22个景观类、体验类项目,实施11个景城一体项目和29个市政项目,全部达到精品标准。中国瑷珲国际汽车营地成为我省功能最全的综合性汽车营地。以火山温泉养生为主题的五大连池温泉大世界,成为我省北部最大的室内水上娱乐项目。瑷珲一腾冲人口地理分界线主题公园成为新地标,黑龙江大桥公园和观光塔、瑷珲乡野公园成为全国网红打卡地。

三、注重融合式发展,打造“1+N”大旅游产业新体系。坚持把旅游业作为综合性产业来打造,进一步丰富和优化旅游供给,着力做好旅游与多产业融合发展大文章。积极发展“旅游+文化”,建成了黑河小微博物馆群、五大连池火山博物馆、中俄民族风情园等文旅项目,高标准举办中俄文化大集、五大连池圣水节、古伦木柈节、瑷珲上元节、黑河首届寒区试车节、逊克雾凇冰雪节等节庆活动,实现了给文化“加码”、为旅游“赋能”。大力发展“旅游+农业”,建成了瑷珲乡野公园、逊克东山森林公园,培育了爱辉坤河、北安主星等以稻田公园为主的田园综合体,打造了爱辉区新生乡新生村、瑷珲镇外四道沟村等少数民族特色村寨,既让游客在乡村找到了乡愁、乡音、乡音,又促进了农业强、乡村美、百姓富。创新发展“旅游+康养”,实施了五大连池风景区药泉康养体验公园、金手杖国际康养中心、新生北药特色小镇等一批药泉康养、生态康养、中医药康养项目,黑河国际康养度假旅游目的地加速形成。加快发展“旅游+体育”,积极承办全国业余自行车骑行赛、全国徒步大会、全国新年登高健康活动、CCPC中国量产汽车性能大赛等赛事活动,五大连池风景区被国家体育总局评为“中国十佳体育旅游精品线路”。

四、突出全要素保障,提升现代旅游城市综合承载力。坚持按照全域旅游要求,积极推进旅游设施、旅游服务等要素科学配置和优化升级。围绕增强可进入性加快完善现代交通体系,中俄黑龙江公路大桥建成并具备通车条件,中俄跨境索道、北黑铁路升级改造、五汤公路沾河至大平台段改扩建、醉美331风景道等项目加快建设,五大连池德都机场投入运营,以高速公路、电气化铁路、现代化机场、界江航运为支撑的立体化现代交通网络正逐步形成。围绕提升满意度加快完善旅游服务设施,建成集旅游监管服务大数据、一部手机游黑河、旅游营销、游客服务于一体的黑河旅游服务中心,市区和重点景区实现5G覆盖;以旅游景区、旅游沿线、旅游集散中心、旅游休闲场所、乡村旅游示范基地为重点,充分考虑老年人、妇女、儿童和残疾人等特殊游客要求,建造改造旅游厕所147座,赢得广大游客点赞。围绕聚集人气加快完善“吃住购娱”等基础要素,鼓励发展俄式、满族、鄂伦春族等特色饮食和“极境寒养”绿色美食,新建了一批星级酒店、特色文化主题酒店、度假酒店、乡村民宿和露天营地,开发了民族非遗、绿色山珍、珠宝玉石、矿泉健康等系列旅游纪念品,建成了“海兰之夜”风情街、大黑河岛高端文旅商业综合体等特色购物街区,做到了让游客吃出特色、住得满意、购得舒心、玩得痛快。

旅游产业发展前景广阔、潜力无限、方兴未艾。“十四五”时期,我们将按照全省旅游发展总体路线图,深入实施文化旅游强市战略,聚焦“中俄双子城 北国养生地”主题,以项目建设为抓手,着力打造国际康养胜地、国际试车典范、北国冰雪乐园、边境旅游名城和全省红色教育基地,加快建设引领全国边境旅游发展的示范区、国家全域旅游示范区和国际知名旅游目的地,全面展现“北国好风光 尽在黑龙江”的独特黑河魅力,努力为龙江建设旅游强省贡献黑河力量。

世界的黑河

“中俄双子城 北国养生地”

黑龙江日报全媒体记者 张桂英



黑河与俄罗斯阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市隔江相望。

黑河地处黑龙江省北部,是我国首批沿边开放城市、中国优秀旅游城市、国家卫生城、国家园林城、中国十佳魅力城市。

黑河,是充满异域风情的浪漫之都。黑河与俄罗斯阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市隔江相望,最近距离600米,从空中俯瞰中俄两座城宛如“双子”星座,因此这里被形象地誉为“中俄双子城”。

黑河,是颐养身心的美丽田园。年空气质量优良天数365天,负氧离子含量极高。5A级五大连池风景区,融“氧吧·泉水·地磁”于一体,游客可饱览远古火山地质地貌,享受矿泉理疗保健养生。

黑河,是守护民族传统的文化高地。“马背上的民族”鄂伦春族在这里聚居,人们可尽享“摩苏昆”“古伦木柈节”、桦树皮和狍子皮手工艺品等优秀文化遗产。中俄民族风情园,是黑龙江省“醉美龙江331边防路”自驾游廊道的重要节点,北方少数民族质朴豪迈与欧式浪漫风情在这里碰撞出惬意与舒爽。

黑河,是知识青年的青春故乡。黑龙江是当年知青最集中的省份之一,黑河是全省知青数量最多的地区。知青博物馆,全面真实地记录了当年知青的生活场景,知青体验馆、知青民宿等新业态产品,定格一代人的青春,弘扬拓荒精神。

黑河,是爱国之城和英雄之城。国家一级博物馆瑷珲历史陈列馆,是全国唯一一座以反映中俄东部300年关系史为基本陈列内容的专题性遗址博物馆。旅俄华侨纪念馆,是全国唯一全方位展示百年来中俄友好史的纪念馆。北安庆华军工遗址博物馆,是我国唯一一家以枪械为主题的红色军工遗址类博物馆。嫩江墨尔根古道驿站博物馆,是国内唯一的以驿站为主题的博物馆。

黑河,是主客共享的宜居之城。黑河市将旅游发展融入城市建设全过程,让市民和游客置身“天蓝江清、花海林田、人在画中”的全域旅游环境,全力打造主客共享的宜居之城。黑龙江大桥观光区,可领略黑龙江及两岸风光。瑷珲一腾冲中国人口地理分界线主题公园,诠释了独有的地理文化纪念意义。中国瑷珲国际汽车营地,是黑龙江省“醉美331风景道”自驾游廊道上投资规模最大、功能最齐全的汽车营地。

黑河,是舌尖上的美味王国。北纬50度的寒地黑土,孕育了丰富的绿色有机产物,利用地产食材烹制的五大连池矿泉宴、满族特色八大碗、黑龙江冷水鱼等正宗东北美食,与红菜汤、鹅肝酱、鱼子酱系列俄罗斯美食邂逅,酣畅味蕾。

黑河人欢迎广大游客到黑河领略山清水秀的自然生态之美,尽享风清气爽的健康养生之福,感悟启迪智慧的研学之旅,开开心心畅快的美妙之行。



中俄民族风情园。



中国最年轻的火山——五大连池风景区老黑山。



知青博物馆。



瑷珲历史陈列馆。



黑龙江大桥公园及观光塔。



瑷珲—腾冲中国人口地理分界线主题公园。

本版图片除署名外均由黑河市文化广电和旅游局提供



国家5A级旅游景区——五大连池风景区。

郭柏林摄